В диссертационный совет МГУ.08.01 при Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора экономических наук, профессора Шаститко Андрея Евгеньевича на диссертационную работу Филипповой Ирины Николаевны на тему «Механизмы управления трансакциями в трубной отрасли», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 — Экономическая теория.

В диссертации Филипповой Ирины Николаевны на тему «Механизмы управления трансакциями в трубной отрасли» в центр внимания поставлена проблема, являющаяся актуальной как в практическом, так и в теоретическом отношении. В первую очередь актуальность обусловлена уникальным опытом развития новой для российской экономики отрасли и условий, в которых такое развитие произошло без прямого вмешательства Значение данного исследования обусловлено применением государства. экономических концепций, и в первую очередь – экономической теории трансакционных издержек для осмысления условий, процесса и результатов становления производства труб большого диаметра для строительства крупных инфраструктурных проектов, в первую очередь - магистральных газопроводов Газпрома, а также международных проектов (Северный поток-1, Северный поток-2, Турецкий поток и др). Дополнительную актуальность работе придает то обстоятельство, что эта отрасль продолжает развиваться, и мы можем наблюдать реализацию элементов раскрытых в работе сценариев развития отрасли. Наконец, значение данной работы состоит в том, что она ставит вопросы о возможностях масштабирования положительных результатов в том числе применительно к другим отраслям российской экономики.

Филиппова И.Н. в своей работе опирается на анализ исчерпывающего объема отечественной и зарубежной литературы, рассматривая как теоретические подходы, так и анализ существующих практик. В то же время работа предполагает самостоятельный анализ контрактов, нормативных актов и регулирующих качество продукции документов, а также фактических практик взаимодействия между участниками отрасли. Значительная часть исследования выполнена при взаимодействии с экспертами, работающими в данной отрасли, что позволило выявить не только отраженные в формальных документах правила взаимодействия, но и неформализованные практики, оказывающие значительное влияние на характеристики и результаты трансакций в данной отрасли. Указанные характеристики работы, несомненно, являются сильной стороной исследования и хорошим основанием для объяснения его научной новизны.

В диссертации впервые предложен синтез теории трансакционных издержек, теории переговоров, теории корпоративного управления для многоаспектного анализа развития отрасли. Автор систематизирует основные концепции обозначенных выше теорий и использует их для анализа ключевых аспектов развития отрасли. С применением этих концепций автор формулирует связь между институтами и материалоемкостью на отраслевом уровне анализа, а также показывает значение неформальных соглашений между участниками отрасли, оказывающие как положительное влияние на достижение высоких результатов на этапе становления отрасли, так и негативное влияние на этапе сжатия рынка в свете необходимости решения задачи сохранения достигнутых результатов.

Теоретические заключения, изложенные в диссертации, могут быть использованы как для развития отдельных направлений экономической теории, так и для совершенствования отдельных инструментов экономической политики.

Текст диссертации грамотен, логичен, написан научным языком, не содержит противоречий.

Основные положения работы отражены в 5 публикациях автора, включая 5 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности 08.00.01 «Экономическая теория».

Вдвинутые в диссертации теоретические положения обоснованы. Работа обладает большим теоретическим и практическим значением, демонстрирует научную новизну и оригинальность в применении исследовательских подходов. Диссертация Филипповой И.Н. является полноценным самостоятельным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 — «Экономическая теория» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, диссертация оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, диссертация Филипповой И.Н. может быть рекомендована к защите по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория» (по экономическим наукам).

Научный руководитель — заведующий кафедрой конкурентной и промышленной политики экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», доктор экономических наук (специальность 08.00.01 — Экономическая теория), профессор

Шаститко Андрей Евгеньевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1., стр. 46, экономический факультет.

Тел. +7 (495) 939 33 03.

Адрес электронной почты: aeshastitko@econ.msu.ru